Scenariusz zajęć z doradztwa zawodowego w zakresie określenia własnego bilansu. 
Temat: „Kto nam jest potrzebny” opracował Sylwester Karnas 
I. Czas - 45 min II. 
II. Cele lekcji - zapoznanie uczniów z lokalnym rynkiem pracy 
- analiza potencjalnych możliwości zatrudnienia 
- kształtowanie umiejętności wyszukiwania i segregowania informacji 
- kształtowanie umiejętności dokonywania uogólnień
 Po zakończeniu lekcji uczeń potrafi:
 - umiejętnie porusza się wśród ogłoszeń związanych z rynkiem pracy
 - trafnie dobierać do swojego profilu zawodowego ogłoszenia 
- segregować informacje
 - dokonywać uogólnień
 III. Metody: 
- pogadanka z elementami dyskusji 
- praca indywidualna 
- praca grupowa
 IV. Materiały :
- flipchart - arkusze papieru do flipcharta
 - prasa lokalna , foldery reklamowe, np.: z urzędów pracy, biur karier, OHP, inkubatorów przedsiębiorczości, izb rzemieślniczych, informacji z targów pracy, itp.

V. Przebieg lekcji 
Wprowadzenie: 
Nauczyciel wyjaśnia uczniom cel lekcji. 
W dalszej części nauczyciel prezentuje grupie materiały, które udało się mu zebrać na zajęcia. Uczniowie oglądają zebrane przez nauczyciela materiały. Rozwinięcie: - Podział klasy na kilkuosobowe zespoły (5 osób w zespole). Każdy z zespołów opracowuje listę pracodawców, np.: firm, przedsiębiorstw, zakładów pracy w sektorze państwowym oraz prywatnym z lokalnego rynku pracy. 
- Zadaniem nauczyciela jest ustalenie obszaru terytorialnego poszukiwań uczniów, koncentrując ich aktywność na obszarze bliskim ich miejscu zamieszkania, sąsiednich gminach, powiatach, obszarach województwa. - Lista może być uzupełniona o pracodawców – firmy, przedsiębiorstwa,                        o których nie ma mowy w materiale przygotowanym przez nauczyciela, natomiast te podmioty są im znane z relacji osób trzecich.  Poszczególne grupy dzielą się rezultatami swojej pracy , przygotowując następnie jeden wspólny spis firm, który może być wykorzystywany do:  analizy potrzeb rynku pracy (realne zapotrzebowanie na konkretne zawody na lokalnym rynku pracy  analizy zapotrzebowania na konkretne umiejętności czy też kwalifikacje  analizy wymagań pracodawców. 
Podsumowanie lekcji: - Prezentacja przygotowana przez uczniów oraz przez nauczyciela o tendencjach lokalnego rynku pracy. w oparciu o dane z WUP (zawody nadwyżkowe oraz deficytowe, sytuacja kobiet, zatrudnienie w oparciu o wykształcenie, itp.). 
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